

别不信

未来科学发现来
可以「算」出来

我国超算实现“超常发展”

“超算领域的竞争，就是科技实力与综合国力的竞争。”中国科学院计算技术研究所研究员张云泉说，我国从早初缺乏高性能计算机，到在高性能超级计算机研究取得重大突破，开发出曙光、天河、神威·太湖之光等超级计算机，再到先后建成天津、深圳、济南、长沙、广州、无锡、郑州7个国家级超算中心，并快速走向多领域的应用，这是举国之力在超算研制、创新、应用领域，实现“超常



“神威·太湖之光”国产超级计算机

发展”的重大创新。

近10年来，面对发达国家超算的快速发展和对未来所带来的挑战，我国基于自主可控超算系统的软件与应用考虑，特别是为服务于国家特殊需要，服务于高新技术产业发展，重新布局超级计算机的研制工作。其中，“神威·太湖之光”就是重点开展的一项重大科研任务。

国家超级计算无锡中心主任杨广文教授介绍，超算由大量的计算节点组成，每个计算节点由一些CPU组成，计算节点由高速互联网络连接起来，当年还有大规模存储系统、系统软件、应用软件和冷却系统等。但是，我国几代超算人承上启下，凭借着“两弹一星”科学精神，创造出了不起的“奇迹”。至今，从天河二号到“神威·太湖之光”国产超级计算机，共10次拿下世界第一。

在无锡市科技局副局长陈涵杰看来，算力是加快科技经济融合发展的重

要支撑。目前，超算在新基建下内涵和外延正在不断扩大，不光在传统行业应用发挥着重要作用，在新兴领域和新技术融合下更将产生新的突破。今年起，无锡重点建设的深海技术科学太湖实验室、国家高性能应用计算创新中心、先进技术研究院、无锡物联网创新促进中心、国家集成电路特色工艺及封装测试创新等一批重大创新平台，这些都需要新一代高性能超级计算机作保障。

让超算发挥出特殊作用

在专家们看来，高性能超级计算机的研发与速度，仅仅是体现其先进性的一个重要方面，最关键的问题是能否让超算快速发挥特殊作用，把每秒十亿亿次的超强计算力切实转化成重大基础科研和产业化应用的服务能力，助推国家战略性新兴产业高质量发展和特色产业集群的不断壮大。

杨广文告诉记者，“十三五”以来，

“高性能超级计算机，是世界发达国家争抢的重要‘制高点’，对国家安全、经济和社会发展，具有举足轻重的支持作用。”中国科学院院士陈国良11月26日在无锡市举行的2020智算未来用户大会暨《工业互联网数字化云创新发展白皮书》发布会上说，未来重大科学发现与重大创新，都可以通过计算手段得到快速地实现和解决。因此，加快发展超级计算，全面应用超级计算，对于我国科学研究、推动科技创新和促进经济社会高质量发展意义重大。

国家超级计算无锡中心通过与不同领域科学家的合作，接连攻克一系列关键技术难题，在系统软件领域，开发了高性能集群监控系统、高性能应用运行特征分析系统、高性能计算自动化基准测试系统、高性能集群实时大屏可视化系统。目前，在气候气象、地震模拟、工业仿真、生物医药、海洋物理、大数据、人工智能等30多个重要领域得到应用。完成了200多项重大科研任务。

杨广文透露，近年来，面向先进制造业需求，还集成研发了一系列面向国产众核处理器的软件工具，进一步完备了“神威·太湖之光”国产超级计算机的系统软件。眼下，正在研发“神工坊”仿真云平台项目，基础研发工作已完成度达到60%，待平台正式上线后，有望为苏南乃至全国地区的中小制造业企业，提供随时随地、在线、按需、高性能的仿真服务，提升工业设计研发水平，助力产业升级。

据新华网

12月13日 金星合月

12月13日在堪察加半岛可以看到月掩金星，其他地区可以看到角距离非常近的金星合月。当天是农历十月廿九，我们能看到极细的月牙。以北京为例，当天金星升起时间为5点25分，亮度为-3.8等，月亮升起时间为5点35分，太阳升起时间是7点28分。由于太阳升起的时间较金星和月亮差了两个小时，我们可以看到繁星在明亮的晓月和启明星周边逐渐隐去，漆黑的背景逐渐变成日出前的黄红色。这个天象非常适合观赏，只不过需要大家早起一些。

12月14日 双子座流星雨极大

双子座流星雨作为全年天象的收官大戏，一般都不会让我们失望。尤其今年12月14日是农历十月三十，整夜都没有月光干扰，观测条件很好，非常适合公众观测。双子座流星雨的母体是一颗小行星，不是彗星，它是目前已知第二个不是由彗星造成的流星雨。双子座流星雨的活跃期在每年的12月4日到17日，今年极大发生在北京时间14日8点50分，预测峰值每小时天顶流量约150颗。13日晚和14日晚都是很好的观测时间，没有月光干扰。在观赏完土星和木星之后，双子座流星雨的辐射点就已经在地平线之上。在这里提醒各位读者，观看流星雨的最佳角度不是盯着辐射点，流星有可能在各个位置出现。群内流星的特点是它们的反向延长线指向辐射点附近，而且它们的速度接近。

十二月夜观天象
流星雨年末压轴

进入了冬季，天气虽然寒冷，天象剧场却精彩纷呈。12月除水星以外，其他4颗肉眼可见的行星都可以观测。

12月14日 日全食

2020年12月14日，世界时13:33到17:54将在南半球将会发生一次日全食。日食总时长4个多小时，但本次日全食穿过的陆地仅包括智利和阿根廷境内很有限的区域，绝大部分日食带都落在南太平洋和南大

西洋。幸运的是，最大食分地点落在了大陆上，位于阿根廷的内格罗省，最大食分点食甚阶段时长为2分9秒。日全食带远离我国，加上全球疫情，不推荐大家去那么远的地方。

12月21日 土木相合

平均每19.6年会发生一次“土木相

合”，土木这种距离非常近的合，在英文里有个专有名词，叫作great conjunction，而中文里并没有“大合”这种说法，我们暂且称之为“土木相合”。上一次土星和木星如此接近是在2000年5月28日，但那年由于木星和土星与离太阳的角距离较近，人们并没有机会去欣赏。发生在今年12月21日的这次“土木相合”，条件较好，可以在日落后的一段时间内观测，土星和木星之间的角距离将达到7角分左右。土星和木星在天球上移动的速度较慢，在整个12月里，每天日落后，可以向西南方向看一看，很容易找到它们。这段时间里，木星是傍晚西南天空中最亮的星，它旁边稍微暗一些的那颗星就是土星。如果我们在望远镜中欣赏的话，将有机会看到它俩与其卫星同框的画面。

12月22日 小熊座流星雨极大

小熊座流星雨的活跃期为每年的12月17日至26日，极大发生在北京时间12月22日17点，ZHR（天顶每时出现率）约为10。小熊座流星雨偶尔会出现爆发，爆发时ZHR能达到50左右。在过去70年里，对于小熊座流星雨的观测记录并不多，其中1945年和1986年有两次爆发。2006年至2008年期间，有报告显示其流量有小幅增加。由于小熊座流星雨的辐射点赤纬达到76°，对于我国的爱好者来说，几乎所有小熊座流星雨的群内流星都不会被错过，而且整夜都可以观测。但是相对于这个月的双子座流星雨，小熊座流星雨的流量实在偏少，在寒冷的冬天，非“铁粉”不建议观看。

据新华网